

三星:职业经理人完败于“世袭制”

2012年12月,李健熙执掌三星整整25周年。世袭登基的李健熙在阴谋、腐败、创新的褒贬声中将三星带向辉煌,现在其子李在镕已被任命为三星集团副董事长,有望子承父业。相比之下,曾经大红大紫的日本IT业三巨头索尼、松下、夏普市值相加仅250亿美元,离三星1800亿美元相距甚远,管理学家惊呼:这是世袭制的逆袭,职业经理人成了“胆小鬼”!

韩国没有“失去的十年”

上世纪七八十年代,日本制造风靡全球。不过,盛极而衰,很快日本便陷入“失去的第一个十年”。进入二十一世纪后,日本企业仍然找不到明路,外界开始惊呼这是“失去的二十年”。

而同样面临人口与劳动力减少的韩国,大企业表现却完全不同。仅三星一家企业,就能在芯片、手机、电视等众多领域挑战或完胜索尼、松下、夏普等组成的“日企联军”。对此,JP Morgan证券首席日本投资战略家北野一的观点非常有趣,“因为有家族股东的存在,所以三星在利润减少的情况下仍能果断进行投资。而在日本,这种投资连理事会都无法通过的。日本在‘失去的二十年’期间获得最大发展的三家日本企业Yamada电机和家具连锁Nitori,恰巧都具有家族股东。”

家族传承造就“百年老店”

北野一的观点,得到了日本大学商学院



EMBA课程终身正教授、美国圣约瑟夫大学经济学系讲座教授李克的认同。“事实证明,不少家族继承制的发展的确要比职业经理人管理下的企业要好。相对于西方契约精神之下的员工,亚洲员工比较容易接受继承机制。”李克向《IT时报》记者表示,过去谈到家族世袭制,往往被认为是没落的,但是近两

李克认为,在做企业决策时,家族继承者往往从企业的长期发展考虑出发,而且继承人的魄力和领导力会超过一般职业经理人。

CEO变成“胆小鬼”

当被问及英特尔为什么会在七年前放弃手机芯片业务时,一位英特尔员工向记者表示了自己的担忧,“都是董事会,你难以理解他们对数字的苛求,CEO是迫于财务压力的。”同样,对于惠普、诺基亚、雅虎等老牌IT公司来说,一旦业绩出现波动,CEO立刻就范,常常在决策中畏首畏尾。

与之相对应,在戴尔、高通等创始人完全掌控企业的科技公司,虽然其与谷歌、Facebook等互联网公司有着截然不同的企业文化,但上述公司在转型、决策时,往往效率和执行力惊人。而在非IT领域,洛克菲勒、杜邦、通用电气等更是著名的家族企业,据统计,他们创造的价值占美国GDP的50%。

面对强势的资本市场和董事会,业界认为,现在CEO的胆子越来越小了,决策能力越来越被束缚。

“当初,从职业经理人的知识培训开始,对他的职责定位就是守业,并不是创业。”李克说,职业经理人由于其自身定位的关系,在决策方面一定会显得更胆小,决策时,他们必须平衡各方面的利益,其角色特性决定其必定无法放手一搏。

世袭制:平衡很重要

三星的成功,很大原因在于其家族传承制。而站在三星反面的,就是日本企业索尼。

自90年代初,创始人盛田昭夫去世之后,索尼就引入了职业经理人制度,由美国职业经理人斯金格接任CEO。斯金格作为西方职业经理人,他对索尼的企业文化、日本的东方文化都非常陌生,同时,在企业内部日本高管对空降CEO也较难接受。斯金格上任后,索尼几乎没有大的起色,“这可以算是日本IT企业引入职业经理人制度后比较典型的一个失败案例。”李克说道。

当然,索尼的失败并不等于职业经理人制度的失败,也不代表日本管理模式缺乏生命力。陈伟认为,东西合璧的管理模式并不能被一棒子打死。“富士胶片的业绩就非常好,柯达形成了鲜明对比,因为富士胶片很早就开始转型,同时多元化发展;而柯达,当年曾有人提出要发展数码技术,但股东认为投入太大,短期看不到利润,所以错失良机。”

三星市场本社市场战略部Sjimg向《IT时报》记者表示,他不同意完全割裂家族世袭和职业经理人的观点。“三星在企业发展方向上的决策,职业经理人和领袖家族是相互制衡和扶持的,而且三星李家是交叉持股控制公司,但是股份还是很分散的。”

“当下,日本企业正在经理人制度和世袭制之间寻找平衡点。”陈伟说。而李克认为,“未来5到10年,CEO制度会保留,因为职业经理人一旦转型,再恢复家族世袭制难度更大,而且日本企业20年来国际化程度越来越高,股权再集中到一些家族手中可能性不大。”

(王昕)

企业用人 不能大搞人际关系

■ 寇北辰

中国是一个充满人情的社会,社会中各个领域的人情味也显得比较浓,在企业人才的录用上也不例外。但目前在中小企业里唯亲是用、关系好就用的现象非常普遍,很多人都是通过关系进入企业,久而久之却对企业管理以及企业内部的工作造成很恶劣的影响。

蒙牛之所以能够成为中国领先的乳制品供应商,与牛根生的用人原则密不可分,他曾说过:“在用人上,我们的观念是一有德有才,破格录用;有才无德,限制录用;无德无才,坚决不用。至于德重要还是才重要,我认为,如果才气很大、德性不好,对企业的破坏性可能就非常大。一个人智力有问题,是次品;一个人的灵魂有问题,就是危险品。”

按照牛根生的这一用人标准,一个有德有才的人完全可以进入蒙牛集团,但一个凭借自己的实力即将进入蒙牛集团的年轻人却被拒之门外,为什么?

2004年,踏实肯干的年轻人小李被主管奶源的总经理看中了,便向牛根生写了一封推荐信,想要让小李担任液态奶事业部的接班人。

然而,当牛根生看到推荐信后便立刻把主管奶源的总经理交到了办公室,狠狠地批评了一顿,并当场驳回了他的推荐报告。

主管奶源的总经理一时间摸不着头脑,更不知道牛根生为什么会发这么大的火。当他将驳回的结果告诉小李的时候,才从小李的口中得知,原来小李是牛根生的一个远门亲戚。

通过这件事,牛根生又在用人方面加了一条举贤避亲的标准,也为其他管理者树立了一个良好的榜样。

作为企业管理者,我们可以搞好人际关系,却不能搞“坏关系”。对于企业来说,虽然通过“关系”进入企业的员工可以更快、更全面地了解企业、进入企业,倾尽其才为企业办事,企业能够比较全面地掌握他们的信息,可以更好地安排他们的工作,而且他们的忠诚度也相对更可信。

但我们更无法忽视不利的一面,由于应聘者是通过关系进入的,可能在面试的过程中,企业没能雇佣最有能力或者最能与岗位相匹配的员工,而且通过关系进入企业的员工的能力不是最好的情况下,对企业的贡献也就相当有限。

长远来说,由于企业的某管理层与员工有某种关系,分配工作任务时会有点困难,从而造成管理上的诸多不便,最终影响企业的办事效率;制定奖惩时也可能瞻前顾后,投鼠忌器。

总的来说,员工通过关系这一途径进入企业,在短期内优势会比较明显,但长远来说,会影响企业的办事效率和管理,造成企业管理的混乱。

其实,员工通过“关系”进入企业的本质是企业的选人和用人机制存在问题。当私心大于公心时,企业如何选人、用人是关键。只有从根本上改变企业的选人、用人机制才能克服员工通过“关系”进入企业的弊端。

为克服员工通过“关系”进入企业的弊端,企业管理者可以从以下方面着手:不论是走关系进来的还是招聘进来的员工,都要对招聘员工的过程进行严格的测评,力求做好员工的招收工作;对已通过关系进入企业的员工,企业应根据不同的发展阶段,对员工的素质和能力进行相应地培训,使员工能够真正成为不断适应企业发展变化的人才;员工进入企业之后并不是一劳永逸的,需要进行不断的竞争,竞争机制会为企业的各项工作增加活力,形成一种竞争的气氛。

总之,规避依靠走“关系”进入企业的员工,可以使企业避免走家族化企业的道路,更可以使企业获得健康有效的发展局面,甚至也可以显示出管理者在用人方面的过人才干。

HR发自肺腑的12个感言

关于公司。不要把公司当成自己的家,公司的根本存在价值是经济效益。要坚定自己做职业人的想法。当公司利益和个人利益实现最大化的时候,可以全身心地投入。当双方结果相背离的时候,应该选择潇洒地走开。

关于老板。听过无数有志之士的抱怨,看过无数的人才因为老总始终无法重视人才的选用而黯然离去。当我们苦口婆心地劝导老总们明白,人是重中之重,没有鼓舞人心的士气,没有核心的团队,没有吸引人的企业文化,没有再培训,没有有效的激励机制,任何企业都将会万劫不复。可是,老总总是忽略了人才的重要性,不断地强调业绩,企业的拓展,市场竞争。殊不知,这一切都是靠人才去完成的。

关于改变。不要奢望你的努力会换来老总甚至企业的改变,在有些公司,一旦企业业绩下滑,什么人力资源,什么培训,什么企业文化,都通通被老总弃置不顾。从他们的角度想想看,那是他们自己的钱,自己辛苦积累的原始积累。当他们看到自己的钱就这样流走,他哪里还有精力注重人才的流失?对他来说,反正钱有了,人自然会来。

关于文化。即使公司不赚钱,也不要小看文化这东西,文化能决定公司能否壮大并长久。员工的忠诚需要用文化来凝聚,主管的管理风格需要用文化来引导。管理中,有很多规则是应该遵守的,譬如工资的刚性;有很多雷区是不可以碰的,譬如诚信。

关于融入。用关注和尊重赢得员工信赖!营造坦诚、透明、积极、向上的氛围。必要的成本投入是必须的,因为投入产出比。管理需要细腻,需要替别人着想,需要懂得利用,需要抓住心结。把希望传递,让激情感染。定期跟他们一对一地聊聊,关注一下他们的将来。

关于留人。留人的原则是情感留人、待

遇留人和事业留人,我们的待遇难以具备明显优势,公司前进的路上也绝非一帆风顺。这种情况下,情感留人是最实际的留人手段。管理情绪、凝聚人心,不失一切时机地捕捉动情点。我们一定要保持这种敏感和细腻。

关于家庭。你个人能否解决家庭问题,那是你的私事。年薪代表什么?是你的个人价值还是你养家糊口的依靠?不要有抱怨和无奈,工作就是工作,没有太多的感情。

关于敬业。即使只是一名最基层的员工,也要把公司当成自己的公司。唯有如此,才能迅速融入迅速提升。将公司当成家,将自己当成了总经理!这是一种心态,需要改变的是心理预期。

关于离职。心已不在公司,但还要为公司凝聚人心,这是HR离职前的哀歌。与其在适应环境或让环境适应你这个老掉牙的话题中思考,离开比留下来做痛苦的哲学思考更明智。跳槽,不意味着好逸恶劳,而是给自己的勤奋努力找对地方。忠诚理论是一种美德,可是忠诚到伤害到自己的

程度,就只能是一种迂腐了!中国人经常是羞于谈钱,这不是健康的心态。古语云:礼尚不倦,则士争先。德同势敌,乃揽英雄之心。

关于性情。有血有肉重情重义意味着付出和投入。付出之后未必能有回报,甚至收获了委屈。有人权衡之后会选择理智和机械,有人调整之后会改变心理预期。

前者自我防卫能力越来越强但趋于封闭,后者承受打击的能力越来越强且更加豁达。

关于自励。尽力去给自己找压力、动力,或把自己置于风口浪尖之上,或让自己置于众人瞩目之下。这样,做每一件事的时候,自己都不再仅仅代表一个人。

关于心态。率真、执着、努力、理性、热血、理想。做得越多,责任越重,能力越强,成长也就越快。牢骚、抱怨、偏激和冲动越少越好。激情和责任心是每一个人不可或缺的。利用有限资源最大限度地挖掘做出一番事情,同时也最大限度地提升自己。

(佚名)



人力成本不断抬升 小微企业“压力山大”



东莞薪资水平也是五市当中最高的。”中智调研顾问曹斐表示。

东莞市弘裕化工贸易有限公司负责人叶文锋说,他经营的是一家小型的公司,但是业务员的底薪也在3300元/月以上,车间工人也在2200元/月以上。“对我们这样的小公司,劳动力成本的增加就给我们造成了很大的压力。”

东莞某玩具厂人事经理刘先生认为,最近两三年来,订单少了,利润低了,原材料价格上涨,大部分的制造业原本就是靠廉价劳动力、廉价地租等赚取利润,现在这些都不廉价了。

对于调研报告显示,珠三角制造业企业2013年整体调薪幅度在11.9%,刘先生表示,对大中型制造业可能没什么问题,对小微型制造业,这个增幅可能就有困难。

东莞市五贤企业管理咨询顾问有限公司负责人王建中表示,东莞近些年存在着订单不饱和、利润变薄的危机,但是企业为了自身的持续发展,一般不会裁员或者减薪。

“员工的工资一直在往上走,但是企业利润

却不确定,所以企业管理成本压力很大。”

管理层:经理年薪15万元“被抬高”

对于调查报告中提到,东莞市场的中等水平企业,经理级别的工作人员年薪近15万元,王建中觉得这个有点被抬高。“在欧美企业或者是利润很好的企业也许能达到,但是对于普通的民营企业,15万元一般难以达到,我所了解的东莞制造业企业经理级别的工资一般在10万到15万元之间。”

对于珠三角五城市企业的薪资尤其是管理职能薪酬东莞最高这一问题,王建中说,这也需要具体分析,“比如惠州,整体的经济发展水平就比东莞低一些,所以付给员工的工资水平就低一些。”同时,也不是所有行业工资水平都高。不过,王建中说,东莞在专员和技术工人方面的确实薪比较高。

叶文锋也说,对于大型的企业可能可以达到经理15万元、高管26万元的年薪,但是对于东莞大多数的中小企业来说,这个很难达到。

(广日)

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销